

从吃饭搭子到运动搭子、游戏搭子,主打精准陪伴,记者调查发现——

# 台州年轻人流行找各种“搭子”



7月21日,本报刊登了报道《“拍照搭子”火了,有人半个来月接30多单》,勾起很多人的好奇心。

近期,记者又留意到,“搭子”的范围更广了,社交媒体上涌现出一大批寻找各式各样搭子的帖子,包括聊天搭子、探店搭子、吃饭搭子、运动搭子、旅游搭子等。这些“搭子社交”发起人、支持者均为年轻人。

现象

## 网上找“搭子”,收到200多条消息

前段时间,“超一半的年轻人有‘搭子’”的话题登上了微博热搜,阅读量迅速达到2亿多。随后,“‘搭子’是一种新型的社交关系”“为什么年轻人需要‘搭子’”等话题也频繁登上热搜。

一番搜索后,记者了解到,“搭子”一词源自江南方言,传统语境下有饭“搭子”、牌“搭子”等说法,意指饭友、牌友等。

“搭子”话题在网络上不断受到关注,表明方言里的“搭子”已走出传统语境,转而成为年轻人之间的一种新型社交方式,并愈发流行。

现在流行找“搭子”,台州不少年轻人也动了心。

“找‘搭子’!95年,坐标路桥,台州内都可以约着一起玩!探店、运动、吃饭、桌游都可以。”“台州95后的姐妹在哪里呀?看过来,快看过来,想找一个年纪差不多的‘搭子’。”今年7月,路桥姑娘小赵在社交平台小红书发布了这样一条消息。

因为和身边朋友的休息时间经常对不上,久而久之,她成了“独行侠”。“现在流行找‘搭子’,我也心动了,想试试通过网络找个玩‘搭子’。”小赵如是说。

帖子发出后,她收到200多条留言和私信,也加了不少微信好友。不过因为性格较为慢热,小赵很少主动邀约她们,直到有位姑娘主动约她。“我这个‘搭子’性格很活泼,说话特有意思,和她一起玩绝对不会冷场。”过去一个月,两人经常约着逛街、探店、拍照。

小红书上,类似小赵所发的“寻搭启事”随处可见,堪称“只有想不到,没有搭不到。”

今年,三门姑娘小红不仅给自己找到了“搭子”,还牵头建了个微信群,取名“台州闺蜜小团伙”。“有找‘搭子’意向的姐妹们都可以进群,大家可以交流想吃、想玩的,或是分享一些过往经验。大家也可以自行组队。”小红介绍。

体验

## 记者网上找“搭子”,不聊隐私

为了进一步体验“搭子社交”,记者私聊了一位在群里寻找电影搭子的女生筱筱。互加微信后,记者和她迅速商量好了想看的电影场次,并买好了电影票。

前天下午1点左右,记者在电影院见到了筱筱。电影开场前,我俩有一搭没一搭地聊了会电影相关话题,进场后,安静观影。电影票由记者先付,筱筱而后通过微信转账,两人AA。

聊天过程中,记者了解到,筱筱是绍兴人,因为工作刚来台州不久,人生地不熟,倍感孤独,所以她想找个“搭子”一起玩,也希望通过这种方式更快地熟悉台州。

电影结束后,记者和筱筱在电影院楼下道别,彼此没有询问个人工作、住址等隐私信息。此后,也没有互动,回归到陌生人的状态。

对此,小红表示,“搭子”之间就是这样相

探因

## 社交成本很低,来去自由

“搭子社交”究竟为什么这样火?

如果细究起来,它也不是今天才有的产物,想想以往每个时代的年轻人,哪个在上学路上没有几个“搭子”呢?只不过,彼时“搭子”还不像如今这样广泛、全面。

玉环市人民医院精神卫生科医师曾逸海分析,相较于老一辈,当代年轻人生活环境更具不确定性,连带着社交对象也非常不固定,因为存在需要经常更换社交环境的情况,所以年轻人更加在意社交成本的投入。“对于年轻人来说,‘搭子社交’这样低成本的社交方式,也是他们为了更好地适应快节奏社会的一种社交策略吧。”

快节奏的生活状态下,年轻人疲于应对社交,他们害怕社交中的“尴尬、无效、累、浪费时间”。反观“搭子社交”,聚时,彼此陪伴;散时,保持独立自我,一定程度上确实能填补“孤独”与“陪伴”的中间地带。

“‘搭子’关系其实是一种来去自由的浅社交关系,大家介于朋友与陌生人之间,不用投入太多精力,也能在心理层面保持一种安全感。”曾逸海如是说。

“搭子社交”虽好,但也存在一定风险。小赵、小红等人运气算挺好,找到了靠谱、志趣相

处的,见面时,热情友好;结束后,互不打扰。“大家不会进入到彼此的现实生活,不见面时,顶多是朋友圈互相点赞的关系。”

记者发现,除了需要线下见面的“搭子”以外,还有只限于网络的“游戏搭子”。宅女小郑热衷玩网游,玩久了,她觉得与其随机匹配队友,不如找个实力相当或更强的队友,便在网上找了个“游戏搭子”。“我这‘游戏搭子’每天固定上下班,只有晚上有空,我们一般会约在晚上打怪升级。”小郑介绍,他们这样的关系已经维持了近一年,除了打游戏,双方没有其他过多的交流。

投的“搭子”,不过也有少数人约“搭子”被骗。最近,网上也出现了不少与“搭子”相关的劝退帖。

“相对来说,线下找‘搭子’的风险会高一些。大家本质上还是网友,互相不认识,人品难辨,或许一不留神就被欺骗了金钱、感情等。”小红透露,最初,她也遇到过被临时放“鸽子”的。

她建议,找“搭子”一定要擦亮眼睛,尽量不要单独在公共场合以外的地方见面,女生尽量不要单独约见异性。“我们群里都是纯姐妹,男生勿扰。”

浙江易特纳律师事务所律师金峰建议,“活动交往前,大家应当注意分辨‘搭子’是否有不良企图。交往中,也应保持适当的边界,尤其是遇到付款等涉及财物的问题时,避免产生不必要的纠纷或误会。”

另外,金峰提醒,在交往活动过程中需要遵守法律规定、公序良俗,不要参与违法犯罪活动。“如果在与‘搭子’的交往中遭到欺骗、诈骗、偷窃等侵害,大家可以在保证自己安全的情况下尽快报警处理,维护自身合法权益。”

记者 陈轶男/文 吴畅/制图

